巴塞罗那恐袭:货车撞飞闹市游客

造成13人丧生80人受伤"伊斯兰国"宣称负责

8月的欧洲洋溢着欢乐悠闲的度假氛围, 一场突如其来的恐怖袭击瞬间打破了宁静祥 和。西班牙巴塞罗那市所在的加泰罗尼亚自治 区政府 17 日晚确认,巴塞罗那市当天发生货车 撞人的恐怖袭击事件,现已造成13人丧生、80 人受伤,其中15人重伤。极端组织"伊斯兰国" (IS)宣称这次袭击是该组织"战士"所为。

-名香港游客轻伤

据中国驻巴塞罗那总领馆发布的最新消 息,在货车撞人恐怖袭击事件中,有一名香港游

17 日下午, 巴塞罗那市中心的历史名胜景 区兰布拉斯步行街上游人如织,一辆白色厢式 货车突然高速冲向行人,撞倒、撞飞多人,人们 尖叫着四下躲避。警察随后赶到,封锁这一区 域,疏散民众,并对凶手展开追捕。死伤人员随 后被送往医院。

袭击的发生地兰布拉斯大街,又被称作"流 浪者大街",是欧洲最具代表性的街道之一。它 位于巴塞罗那市中心,是一个非常热门的旅游 景点。这条街的大部分是步行街,道路两旁绿树 成荫,夏天的时候游客很多,街道格外拥挤。街 上,有众多的咖啡馆、酒吧、报刊亭和卖艺者。

目击者对媒体说,冲向行人的货车速度很 快. 而且撞人后也毫无减速迹象。行人躲避不 及,纷纷沿街奔跑或逃至街边店铺。兰布拉斯大 街上一片狼藉, 行人丢落的鞋帽和被撞倒的货 辦物品散落一地。

警方逮捕两嫌疑人

当地警方在初步调查后宣布, 这是一起恐 怖袭击事件,相应的恐袭调查程序已经启动。加 泰罗尼亚自治区政府主席卡莱斯•普伊格德蒙 特说,目前警方已逮捕两名嫌疑人。

警方还公布了一名嫌疑男子照片, 他租用 了涉案的菲亚特厢型货车。当地媒体报道说,这 名男子20多岁,在摩洛哥出生。

事发后, 巴塞罗那市中心包括地铁在内的 公共交通暂时停运,市民被要求留在家中,尽量 不要外出。中国驻巴塞罗那总领馆提醒在事发 地附近的中国公民保持冷静, 听从警方指挥, 并 请市内其他区域的中国公民切勿前往事发地 点,如遇紧急情况,及时与当地警方和中国驻巴 塞罗那总领馆联系。

巴塞罗那恐怖袭击发生数小时后, 上百公 里外的海滨旅游小镇坎布里尔斯发生一起类似 的汽车撞人袭击,造成7人受伤,警方当场打死 4 名嫌疑人,一名嫌疑人伤重毙命。

同一天,在巴塞罗那一处交通检查站,一辆 汽车撞倒两名警察后逃逸。加泰罗尼亚警方说, 肇事司机随后在巴塞罗那市区外被拦下。目前 警方尚不确定这两起事件是否有联系

西班牙首相拉霍伊表示,全国哀悼三天。拉 霍伊在推特账号上表示:"恐怖分子摧毁不了-个热爱自由而不是暴行的团结的民族。西班牙 全国此刻都与受害者及其家人在一起。"西班牙 王室也在推特上发表声明谴责这起事件, 称凶 手是"谋杀者和罪犯",但他们"吓不倒我们"。

国际社会同声谴责

联合国安理会17日发表声明,对巴塞罗那



▲ 行人在警察的护卫下撤离兰布拉斯大街





▲ 警方公布租用涉案货



图 图



恐怖袭击事件进行强烈谴责。联合国秘书长古 特雷斯当天也发表声明,谴责这一恐袭事件。

特朗普在推特上谴责这次袭击,表示将"竭 尽所能提供所需协助。"他又说:"要强悍和坚 强,我们爱你们。"俄罗斯总统普京就巴塞罗那 恐袭事件向西班牙国王致电慰问,"坚决谴责这 一针对平民的残暴和厚颜无耻的罪行"

欧盟委员会主席容克发表声明, 对巴塞罗 那恐袭事件表示强烈谴责。"恐怖分子把正在享 受欢乐假期的无辜民众作为攻击目标, 这是懦夫 的行为,我们永远不会向恐怖主义低头"。容克表 示,欧盟将全力协助西班牙政府应对这一事件。

德国总理默克尔谴责这次"令人厌恶的攻 击".并对受害者表示深切哀悼。法国总统马克 龙和英国首相特雷莎·梅也对受害者表示同情, 并表态力挺西班牙对抗恐怖分子。

相关链接_____

今年欧洲不太平 恐袭频发伤亡重

今年以来,欧洲恐怖袭击频发,安全形 势堪忧。

3月22日 英国议会大厦附近发生驾 车冲撞行人及持刀伤人的恐怖袭击事件, 造成5人死亡,40多人受伤,死者中包括 袭击者本人。

4月3日 俄罗斯圣彼得堡地铁发生 爆炸事件,造成包括袭击者在内的十余人 死亡,近50人受伤。与"基地"组织疑似有 关联的团体宣称对此次事件负责

4月7日 瑞典首都斯德哥尔市中心 发生货车撞向人群的恐怖袭击,造成至少 4人死亡,15人受伤。

4月20日 法国巴黎香榭丽舍大道遭 袭击,导致警察一死两伤,袭击者被击毙, "伊斯兰国"宣布对袭击负责。

5月22日 美国女歌手亚丽安娜·格 兰迪在英国曼彻斯特体育馆举办演唱会 时 一名恐怖分子发动自杀式爆炸袭击 诰 成至少22人死亡,数十人受伤

6月3日晚 在英国伦敦泰晤士河上 的伦敦桥附近, 有人驾驶货车冲撞行人并 持刀伤人,造成8人死,48人受伤。

6月6日 法国巴黎圣母院前广场发 生一名男子持锤子袭击警察事件,造成-名警察受伤,该男子被警察开枪制服。

6月18日 在英国启动"脱欧"谈判前 , 伦敦芬斯伯里公园附近再次发生货车 冲撞人群事件,导致1人死亡、10人受伤。

6月19日 法国巴黎香榭丽舍大街发 生驾车袭警事件,袭击者被警方当场击毙。

6月20日 一名身着自杀式爆炸腰带 的男子在比利时布鲁塞尔中央火车站引爆 之后,被执勤士兵当场开枪击中

8月9日 一辆汽车在巴黎郊区冲撞 隶属于反恐行动的巡逻队,导致6名士兵 受伤,其中3人伤势严重。警方随后逮捕了

汽车撞人为何防不胜防

恐袭呈现新特点:"低技术软目标"

本报特稿 自法国尼斯恐袭事件以来, 欧洲频频发生汽车冲撞行人的恐怖袭击事 件。这种袭击呈现"低技术、软目标"的特点, 令反恐机构"防不胜防"

据外媒统计,迄今为止,在法德英和瑞 典四国发生的驾驶货车向人群发动袭击的 类似事件,已直接造成超过100人死亡。

尽管欧洲多国采取了各种手段应对恐 怖袭击,然而袭击方式越来越"碎片化",表 现形式呈现"独狼"式、多样式和多点爆发。 恐怖分子多选择驾车冲撞人群或持刀袭击 等"低技术、软目标"的方式。专家认为,这种 袭击方式因其作案工具简单、隐蔽性高、杀 伤力强且极难防范等特点,已成为恐怖分子 争相效仿的袭击模式。

容易仿效,又难以有效监控,因此恐怖 袭击可能变得更频发、个人化。欧洲各国虽 已提高警惕并采取防范措施,但仍难以阻止 类似袭击不断发生。欧洲乃至全球反恐,仍 然任重道远,不可能一蹴而就。

新闻分析 🔀

极端组织"伊斯兰国"(IS)宣称对巴塞罗 那恐袭事件负责。今年6月29日,随着伊拉 克军方重新夺回摩苏尔努里大清真寺, 伊拉 克总理阿巴迪宣称,这标志着"伊斯兰国"的 终结。而在更早之前,获得美国支持、由库尔 德族与阿拉伯民兵组成的"叙利亚民主力量" 也已经攻入"伊斯兰国"位于叙利亚的"首都" 拉卡。7月9日,伊拉克政府军全面解放摩苏 尔,而"伊斯兰国"最高头目巴格达迪疑似被 击毙,作为统一的军事,经济和意识形态,尤 其是地理政治实体的"伊斯兰国",目前基本 政治实体虽已瓦解 激进个体遍布各地

"伊斯兰国"化整为零更棘手

那么"伊斯兰国"又死灰复燃了吗?

北京大学国际关系学院教授王联指出. "伊斯兰国"组织本身的结构可能会迅速瓦 解,但深受"伊斯兰国"极端主义意识形态影 响的个体则遍布各地,而且随着外来参战人员 陆续返回各自的国家,"伊斯兰国"的极端主义 和激进主义思想也会随之扩散到世界各地,这

是当前世界各国,特别是欧洲、南亚、东南亚 地区频繁爆发恐怖袭击的主要原因之一

显然,"伊斯兰国"的失败,并不必然导致 极端主义的消失,相反,后者更有可能转入其 他国家或者在本地潜伏下来。如果现有的社 会基础得不到根本改变,则未来变种的"伊斯 兰国"组织如同它之前取代的"基地"组织-样,会再度出现在世人面前。

中国社科院国家全球战略智库研究员赵 纪周指出,欧洲恐怖主义威胁的上升,既有国 际安全局势恶化的外部因素, 也与长期以来

首先,欧洲恐怖威胁的增加与欧洲国家 的对外干预政策有关。长期以来,欧洲坚持向 外输出所谓的普世价值观。在近年来的中东 北非乱局中,英、法等欧洲国家更是积极干预 其他国家和地区的事务。其次,近年来,欧洲 主权债务危机导致一些国家的经济长期陷入 低迷、失业率高居不下等问题得不到解决,进 一步恶化了欧洲社会中原本就存在的移民融 入困境。 钟和

欧洲的内部因素分不开。